

钟秀街道百花村社区以积分制赋能长效治理——

“六力共治”破顽疾 毓秀家园“绣”绿景

社区是基层治理的“神经末梢”，关系民生、连着民心。近期，钟秀街道百花村社区联合街道城管部门、物业公司、社会组织及共建单位，针对辖区毓秀家园乱种植这一“顽疾”开展环境整治行动，以多元共治提升社区环境品质，推动形成绿色治理新格局。

党建引领破难题 多方联动清顽疾

“以前我们这幢楼，房前屋后全是菜园，蚊虫滋生不说，有时候施肥产生的异味熏得窗户都不敢开。”谈起曾经的“毁绿种菜”乱象，微网格员高月芹仍心有余悸，毓秀家园属于拆迁安置小区，不少居民仍有圈地种菜的习惯，既破坏了小区绿化，更严重影响周边居民的正常生活。

针对这一治理痛点，社区党委以“六力共治”为抓手，联合微网格员、综合行政执法、物业等多方力量，对小区内“小菜园”进行了摸底和排查。组织网格员入户宣传文明公约，提前在群内发布清理通知并鼓励居民个人自行清理。针对部分居民的抵触情绪，工作人员耐心做好解释工作，并协同物业、志愿者对已经栽种的蔬菜进行清理。截至目前，共清理公共绿地乱种植面积约2400平方米，为后续补种改造奠定了基础。

校社携手添新绿 干群同心筑新颜

针对绿化缺失区域，社区党委链接高校专业资源，携手共建单位南通职大药品与环境工程技术学院，以“科普+实践”对绿化缺失地块开展科学补种。

在“同植百草园 共建幸福家”活动中，社区邀请小区亲子家庭共同参与。职大药环学院院长李铁军向大家科普各类中草药的药用价值；党员志愿者开设“移动环保课堂”，详细讲解垃圾分类投放知识；“旧物新生”市集人气高涨，居民用可回收物品兑换绿萝、吊兰等绿植……绿植补种中，社区“太阳花帮帮团”与职大“绿之声”环保社团分工协作，翻土打垄、篱笆加固、种苗定植，让200余株草药和绿植在小区“安家落户”，形成错落有致的“药香矩阵”。

长效管护“绣”绿景 积分赋能促长效

为破解乱种植“反复整、

整反复”难题，一方面，社区党委将“绿植养护”纳入社区治理积分管理制度，对志愿认领养护、居民参与巡检等行为进行赋分激励；另一方面，建立起由职大“绿之声”环保社团志愿者负责草药后续保养、物业及网格员常态化巡逻和宣传引导的长效机制，推动更多居民参与管理养护全过程。

“我们希望通过积分制管理，切实提升社区物业管理和服务水平。”社区党委书记李娟介绍，“未来，我们还会将社区治理积分制度融入治理的细枝末节中，以‘小积分’撬动‘大治理’。”

从“毁绿种菜”到“护绿成景”，毓秀家园绿地的蝶变绘就了一幅党建引领社区建设的生态画卷。下一步，百花村社区将继续以解决居民实际需求为出发点和落脚点，持续推进绿化改造，让推窗见景的场景成为居民幸福生活的最美底色。

任珺

“小项目”提升“获得感” “微实事”撬动“大幸福”

C 社区故事会

“我认领了5号楼附近的一小块地，种了些栀子花。最近正是花开季，栀子花香总能让不少人驻足。”家住隆兴佳园5号楼的张阿姨说。近年来，随着居民诉求日益多样化，崇川区天生港镇街道隆兴佳园社区在工作中紧扣群众身边的小事、难事、急事，以微创投、微协商、微市集，充分调动广大党员群众的积极性、主动性、创造性，增强基层治理效能，为百姓身边的“微幸福”加码。

试行“微创投”，边角地块焕生机。“以前楼下总有乱堆放，现在下楼就能看到小花园，让人心情愉悦。”家住隆兴佳园小区的王阿姨说。为增强居民主人翁意识，共同维护社区公共环境，社区联合社会组织“仁爱之家”，开展公益创投项目——社区微花园打造计划，以隆兴佳园小区为试点，由社会组织

骨干带头、居民认领地块，采取增种、增植、增彩的方式，将“荒漠化”的草地改造成“家门口的共享花圃”。同时，大家协商制定共管共护的邻里公约，安排专人负责浇水、除草、修剪等日常养护，最终完成了家门口的微花园的改造，也大大提升了居民参与社区治理的积极性，实现社区治理的双向奔赴。

深耕“微协商”，群策群力解民忧。日前，隆兴佳园3号楼的居民反映污水管道堵塞，导致污水外溢，严重影响居住。收到反映后，隆兴佳园社区第一时间邀请政协委员、城管代表、物管会代表、店面代表、居民代表等召开“有事好商量”协商议事会，大家畅所欲言，群策群力。通过现场协商讨论，最终统一思想，达成共识：由商户出资，重新铺设污水管道，污水管道民用与商用分开。目前，污水管道的铺设已经完成。今年以来，社区通过“有事好商量”解决小区树木

蔡玲钰

创意墙绘变身打卡点 “天使小猫”传递温暖

近日，市区体育馆东路与机床路交叉口的一幅猫咪墙绘成为新晋网红打卡地。这幅由抖音博主葛多多创作的“天使小猫”作品背后藏着一个温暖的故事。

墙绘主角是一只名为“悟空”的小猫，它身披蓬松毛发，背展洁白羽翼，端坐在蓝白晕染的天地间。画面中雪山巍峨、蓝天清澈，阳光照射下更显灵动可爱。不少市民专程前来拍照，有网友留言：“看到它就觉得整条街都被点亮了，忍不住想合影。”

据了解，“悟空”原是只流浪猫，被抖音博主赵硕领养后，度过了一段幸福时光。它的离世让许多网友惋惜。创作者葛多多表示：“希望通过这幅画让它以另一种方式陪伴大家，也呼吁更多人关注流浪动物。”

如今，这幅墙绘不仅成为爱猫人士的打卡地，更成为城市中传递温暖的风景线。路过的张女士说：“每次看到都会有所触动，提醒我们要善待小生命。”

王宋楠



近日，文峰街道果园村社区联合广南社区举办了一场“童创未来，小手点亮科学梦”发电机DIY活动，为孩子们带来一场科学探索盛宴。

余水兰



9日，唐闸镇街道永怡社区新时代文明实践站邀请志愿者在乐美幼儿园开展“珍爱生命 谨防溺水”主题活动。

郭田宇



10日，和平桥街道起凤社区联合邻里益家亲服务队举办“邻里助老趣味运动会”，让“老有所乐、老有所依”的温暖在社区内持续传递。

为深入贯彻落实国家“安全生产月”活动精神，近日，新城桥街道安监办对辖区内10余家“九小场所”开展拉网式消防安全大检查。俞姣姣

